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De aanpassingen in en bij de Neckar hebben consequenties gehad voor 
de dieren in deze rivier. 

2p 20 Welk voordeel én welk nadeel voor de dieren worden er genoemd? 
 
„Sie warnen davor, dass ein tieferer Rhein eine schnellere Strömung 
hätte“ (Zeile 58-59) 

1p 21 Bei welchem anderen Fluss wird die schnellere Strömung auch als 
Problem genannt? 
A bei der Weser 
B beim Neckar 
C bei der Oder 
 
„Naturbelassen ist aber auch die Oder bei Weitem nicht mehr“ (Zeile 67) 

1p 22 Wie viele (mögliche) menschliche Eingriffe in die Oderlandschaft werden 
aufgelistet? 
A drei 
B vier 
C fünf 
D sechs 
 

2p 23 Bij welke twee rivieren zou volgens de tekst een uitdieping van de 
vaargeul tot het uitdrogen van de uiterwaarden kunnen leiden? 
 
 

Tekst 6  Die Stimme der Mutter 

 
1p 24 Worüber spricht Vinod Menon im 1. Absatz? 

Über die Frage, 
A inwiefern die Qualität der Mutter-Kind-Beziehung für den Effekt der 

Stimme eine Rolle spielt. 
B wie ungeheuer vielfältig das menschliche Gehirn ist. 
C worin seine Studie sich von früheren Gehirnstudien unterscheidet. 
 
“Dem war natürlich nicht so.” (regel 11) 

1p 25 Motiveert de auteur in het verdere verloop van de alinea waarom hij dat 
zo vanzelfsprekend vindt? 
Indien ja, citeer de eerste twee woorden van de zin waarop je je antwoord 
baseert. 
Indien nee, noteer ‘nee’. 
 
In die Lücken in Zeile 19 passt jeweils dasselbe Wort. 

1p 26 Welches? 
A ausgedachte 
B einsilbige 
C liebevolle 
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1p 27 Welche Funktion hat der 4. Absatz? 
A Er ergänzt die Forschungsbeschreibung aus dem 3. Absatz. 
B Er erklärt den 3. Absatz. 
C Er verdeutlicht die im 3. Absatz gegebene Erklärung. 
 

1p 28 Welches Wort fasst den Kern des 5. Absatzes zusammen? 
A „Bereiche“ (Zeile 30) 
B „Kompetenzen“ (Zeile 32) 
C „Zusammenhang“ (Zeile 33)  
D „Austausch“ (Zeile 35) 
 
„Wie viele … Forscher überrascht.“ (Zeile 35-37) 

1p 29 In welchem Absatz findet sich eine Auflistung der aktivierten Bereiche? 
A im 1. Absatz 
B im 2. Absatz 
C im 3. Absatz 
D im 4. Absatz 
E im 6. Absatz  
 

1p 30 Über welchen Forschungsaspekt wird im Text nicht berichtet? 
A Anzahl der Probanden 
B ethische Werte 
C Forschungsergebnisse 
D Forschungsmethode 
 
 

Tekst 7  Jenseits des Kaffeeservices 

 
1p 31 Was soll das Beispiel des Kaffeeservices im 1. Absatz deutlich machen? 

A Der DFB war überrumpelt, als die deutschen Fußballerinnen den 
Europameistertitel gewannen. 

B Deutsche Fußballerinnen waren früher weniger kritisch als jetzt. 
C Es gab eine Zeit, als der Frauenfußball noch geringer bewertet wurde 

als in den letzten Jahren. 
D Es ist an der Zeit, dass mehr Frauen im DFB vertreten sind. 
 

1p 32 Was geht aus dem 2. Absatz hervor? 
A Die sportliche Leistung von Tennisspielerinnen ist in der Sportwelt 

gerade der größte Diskussionspunkt. 
B Einige Vorfälle haben jetzt erstmals die jahrelange heimliche 

Diskriminierung von Tennisspielerinnen ans Licht gebracht. 
C Frauendiskriminierung im Tennis ist von der Öffentlichkeit laut 

verurteilt worden. 
D Im Tennis werden weibliche Spieler oft noch stärker diskriminiert als in 

anderen Sportarten.  
 


